

矛盾隐患化解在早、处置在小

阿勒泰市开辟矛盾纠纷源头治理“新路径”

以新担当新作为推进政法工作现代化新实践



本报讯(通讯员 马亚妮 高锐)近年来,随着城市发展进程不断加快,农牧业发展迈向更高水平,一些新老交替问题叠加,导致矛盾纠纷日益多样。为破解治理难题,提升基层治理水平,阿勒泰市委政法委坚持问题导向,整合各类资源,不断寻求源头治理最大“公约数”。

围绕中心、服务大局,找准工作落实最大“公约数”,“人民调解工作在维护社会稳定中发挥着‘第一道防线’作用。如何发挥这支队伍力量,将矛盾纠纷化解在早、处置在小,减少法院小标的诉讼案件和信访案件,是明年谋划的重点工作。”阿勒泰市委副书记、政法委书记薛磊说。为此,阿勒泰市委政法委多管齐下,扎实落实市委重大风险防范工作,定期研判矛盾风险隐患,分析处置突出问题,为下一步工作明确目标。谋划成立法学会,建立基层法律服务联系点,为矛盾化解提供法律保障。在阿勒泰市人民法院开设为期半年的调解员队伍法治能力建设培训班,提升基层调解员化解矛盾纠纷的能力水平。通过综合施策,为助推阿勒泰市经济高质量发展营造和谐稳定的社会环境。

强化学习,补足差距,找准理论联系实际最大“公约数”。自11月20日起,阿勒泰市委政法委组织各乡(镇、街道)政法委员、综治专干、司法所干部和基层人民调解员等分批次前往市人民法院跟班学习,为期15天。学员通过跟班法官办案,学习掌握矛盾纠纷调解工作的法律依据、调解技巧和实践经验,了解各类法律法规在实际案例中的应用,弥补自身法律短板,不断增强调解纠纷的法律意识、程序意识。

“在处理家庭纠纷时,要注重倾听当事人的情感诉求,从家庭伦理道德与法律规定两方面入手,寻找平衡利益与修复关系的最佳结合点。这种理论与实践紧密结合的培训方式,有效提升了我们的调解能力与法律素养。”阿勒泰市恰秀路街道司法所所长丽娜说。

在实际的矛盾纠纷化解工作中,基层干部能够将所学法律知识与基层工作经验相结合。对于邻里纠纷、土地争议等常见问题,运用专业的法律视角去分析,在法律框架的基础上,通过沟通协调、情理交融的方式,促使双方达成和解,既维护了当事人的合法权益,又促进了基层社会的和谐稳定。“在法院可以接触到各种各样的矛盾纠纷案例,经过学习,能够帮助基层干部熟悉矛盾纠纷产生的原因、发展的过程和可能导致的后果,使他们在

基层工作中能提前发现潜在矛盾,将问题解决在萌芽状态。”阿勒泰市委政法委常务副书记孙彦丽说。这一举措有助于构建多元化的矛盾纠纷化解机制,强化基层治理的法治保障,提升基层干部在法治轨道上解决问题的能力,使基层矛盾纠纷化解工作更加科学、高效、公正。

畅通渠道,强化诉调对接,找准多元解纷最大“公约数”。在法院学习期间,基层干部不仅能进一步解法律诉讼流程,学习如何依据法律法规对各类矛盾纠纷进行专业剖析与公正裁判,还能增强法院与基层调解组织之间的协调联动,为后期基层调解纠纷或法院调解纠纷建立良好的沟通渠道。

“法院立案庭在案件受理之初便依据纠纷类型、复杂程度等进行精准分流。对于常见的民事纠纷,如邻里纠

纷、小额债务纠纷等,委派人民调解委员会、行业调解组织或特邀调解员先行调解,这为我们畅通调解渠道、开展多元解纷提供了资源力量。”阿勒泰市人民法院副院长朱家奇说。

法院的特邀调解团队成员包含退休法官、专业律师、基层调解委员会调解骨干等,大家发挥各自专业优势和社会经验优势,在温馨和睦的调解室里,以法为据、以理服人、以情动人,成功化解了多起纠纷,实现了简案速调。据了解,今年以来,通过法院庭前调解的案件约2000件,为当事人节省了时间和精力,也缓解了法院审判压力。

下一步,阿勒泰市委政法委将持续强化溯源治理工作,不断加强基层调解员队伍建设,及时将矛盾隐患化解在早、处置在小,为阿勒泰市经济社会高质量发展作出应有贡献。

外贸奔跑

(上接第一版)

在国家高层推动下,新疆加强与中亚国家地方全方位务实合作,加快推进向西开放大通道建设,亚欧黄金通道的内涵不断丰富。

口岸通,通道通。如今,新疆有19个对外开放口岸。其中,阿拉山口和霍尔果斯口岸集铁路、公路、管道运输功能三位一体,此外乌鲁木齐、喀什、伊宁有3个航空口岸。

想要发展好外贸,第一步就是建好互联互通的国际通道。

新疆已开通双边国际道路运输线路119条,总数占全国总量1/3以上;开通国际客运航线26条、通达16个国家21个城市;建设跨境光缆26条……新疆对外大通道畅通水平不断提升。

通道畅通,新疆更好利用国内国际两个市场、两种资源,口岸进出口货运量呈现显著增长态势。

今年前10月,霍尔果斯口岸进出口货运量3801.1万吨,同比增长10%;阿拉山口口岸进出口货运量2355.9万吨,同比增长9.1%;塔克什肯口岸进出口货运量同比增长40.8%,创历史新高……

新疆正以“一港、两区、五大中心、口岸经济带”建设为重点,不断释放口岸经济溢出效应,实现从通道到枢纽到产业聚集地的转变。

阿拉山口口岸是目前新疆粮食进口量最大、涉粮基础设施最全、就地加工转化能力最强的口岸。阿拉山口综合保税区依托口岸已吸引17家进口粮油加工企业落地,初步形成进口粮油储运加工基地。

如今,新疆已兴建了一批支撑丝绸之路经济带核心区建设的公路、铁路、机场、物流集散基地,构建了中心突出、东西贯通、南北辐射、层次分明、错位发展的开放型经济空间格局。

交心:以“心联通”拓宽“朋友圈”

作为中国西部边境省份,新疆天然拥有向西开放的基因。以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神在这片大地上流淌了千百年。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。对于外贸生意来说,最重要的是相互信任。通过扩大交流交往,增进彼此了解信任,以“心联通”拓宽“朋友圈”,以互利共赢让生意越做越大。

新疆从完善与共建“一带一路”国家特别是中亚五国合作机制入手,推进一批重点工程和民生项目,更好服务国家战略全局。

2023年以来,新疆主要领导多次带队赴哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦等中亚国家考察,在新能源、

医疗、农产品产业加工等领域达成系列合作事项。

今年,非洲阿拉伯国家青年政治家考察团、欧洲国家旅行社代表团、美国国际华人科技工商协会代表团等各领域代表团密集到访新疆。

新疆高层积极主动“走出去”的活动增多,世界各国来访新疆的频次变密。在这紧密的交往中,新疆对外开放的大门越开越大。

11月底,中哈霍尔果斯国际边境合作中心地方政府协调机制第一次会议在霍尔果斯市举行。这是中国新疆和哈萨克斯坦杰特苏州首次为共同推进中哈霍尔果斯国际边境合作中心高质量发展,深化地方间合作进行的一次高层会议。

今年,中国—中亚国家最高法院院长会议、第三届中国—哈萨克斯坦地方合作论坛、中国新疆—乌兹别克斯坦撒马尔罕州企业对接洽谈会等各领域区域合作会议相继召开。

如今,中国新疆与周边国家和地区常态化合作机制有8项。

高层搭台企业唱戏。新疆企业“走出去”扩大了国际“朋友圈”,迎来了外贸发展黄金期。

中国—乌兹别克斯坦新药“一带一路”联合实验室揭牌成立;3个具有我国自主知识产权的药品在乌兹别克斯坦获批生产;中国新增乌兹别克斯坦鹰嘴豆、核果类水果、阿富汗甘草、乌兹别克斯坦西红花准入……

一批涉及经济、医疗、能源等合作项目,在新疆、中亚国家落地。12月6日,关闭长达4年零8个月的巴克图—巴克特口岸正式恢复人员流动。这批出境人员主要是自驾游旅客和当地旅游行业考察团旅客,入境人员主要是来塔城地区探亲的哈萨克斯坦籍旅客。

随着落地免签等政策实施,新疆口岸迎来跨境旅游热潮。

哈萨克斯坦患儿小米的妈妈Aidana,用中文写下一封29个字的感谢信,感谢救治小米的新疆医护人员们。

从高层互访开始,到经贸、法律、媒体等各类会议论坛,再到跨境旅游、国际医疗等民间交往频繁,中国新疆与中亚国家的合作已经从“大写意”走向了“工笔画”。中国新疆人民和中亚各国人民间的情谊越来越深厚。

各领域的深入合作,为新疆外贸发展增添了动力。今年前10月,中国新疆对中亚五国进出口同比增长9.2%。其中,对排名首位的贸易伙伴国哈萨克斯坦进出口同比增长20.5%。

截至今年10月,新疆登记在册外商投资企业数量同比增长7.9%。

鼎革革新,破局成势。新疆正以更加主动的开放姿态,在国家向西开放的大战略中扮演越来越重要的角色,向着更宏伟的目标继续奔跑。

生命至上 安全第一

阿勒泰市积极应对降温天气 确保农牧业生产安全

本报讯(记者 董世菊 通讯员 李梦婷)“感谢乡干部和兽医站工作人员帮我加固了牛棚、封堵了透风的地方。今年,我备足了饲料,牲畜一定能够安全过冬。”12月10日,阿勒泰市拉斯特乡拉斯特村村民马国仓高兴地说。

近日,受冷空气影响,阿勒泰市出现降雪降温天气。为有效应对此次天气过程对农牧业生产可能造成的影响,阿勒泰市积极落实各项防寒

措施,确保农牧业生产安全。

为做好降温防范工作,阿勒泰市农业农村局第一时间发布通知,指导农牧民采取有效预防措施。乡(镇)村干部和农技人员纷纷到养殖户家中,帮助养殖户维修加固圈舍,并安排村级防疫员进行牲畜疫病防治。同时,统计各区域饲料需求情况,与饲料企业和合作社紧密合作,加大饲料调运力度,确保牲畜越冬“口粮”充足。

目前,各乡(镇)已储备各类饲料166.18万吨。

在阿勒泰市吉林援疆现代农业博览园的蔬菜大棚内,西红柿等蔬菜长势喜人。为应对降温天气对农业生产带来的影响,园区提前采取多项防寒措施。“接到降温通知后,我们立即行动起来,通过加盖保温棉被、启动保温设备,确保大棚内的温度和湿度适宜。同时,实行24小时值班制度,密切关注天气变化,及时做好防风、防

冻工作。”阿勒泰市泰森水务有限责任公司鑫森分公司拉斯特大棚负责人马姣说。

为确保广大市民在降温天气中能够获得充足的蔬菜供应,阿勒泰市农业农村局及时通知设施大棚园区做好防范工作,并提前进行蔬菜储存。“目前,‘菜篮子’工程每天可供应2吨左右特价蔬菜,蔬菜种类有十余种,且价格低于市场价的20%~50%。”阿勒泰市农村能源站站长王科说。

冲乎尔边境派出所开展“冬季行动”提升群众安全感

本报讯(记者 隋爱军 实习记者 娜迪亚·哈依拉提 通讯员 史敬昊)近日,记者从阿勒泰边境管理支队冲乎尔边境派出所了解到,为落实公安部、自治区公安厅“冬季行动”统一部署,该所准确把握辖区治安形势特点,主动担当、积极作为,注重协同,“零距离”守护辖区群众生命财产安全,努力营造安定祥和的社会治安环境。

“下车后,一定要记得锁车门,特别是夜间,安全防范意识不能放松。”

夜巡过程中,民警赵全康对车主说道。

针对冬季边境辖区治安特点,该所加大“日巡”“夜巡”力度,突出把握“信息研判、规范巡防、先期处警、服务群众”四个重点环节,实现街面巡防“打、防、控”有所指。结合不同时间节点,侧重巡防防控重点方向,最大限度降低涉酒类案件、交通安全事故的发生。

该所以第七个宪法宣传周为契机,借助“四联四送”工作机制,联合

辖区镇政府、司法所等部门(单位),围绕“大力弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革”主题,通过定点集中宣传、悬挂宣传标语、设立咨询台、走访入户宣讲等方式,引导大家自觉守法、遇事找法、解决问题靠法,树立正确的法律观念。

“检查多一次,隐患就少一点,安全保障就多一分,这些安全隐患如果不及时消除,很容易引发安全事故。”在安全检查过程中,民警周富强对企业负责人

说道。

该所秉持“预防为主,防治结合”原则,突出抓好对“九小”场所、企事业单位的安全检查。针对“九小”场所,重点排查消防设施完备性、通道畅通性、电气线路安全性以及营业执照与人员登记合规性。对于企事业单位,着重检查安保制度落实、监控设备运行、危险物品管理规范等,进一步增强从业人员的安防意识,提升辖区场所安全水平,降低了事故发生的风险。

分类信息 刊登热线 0906-2315709(办)

声明

◎中华人民共和国吉木乃口岸国际道路运输管理局叶尔江·努尔沙帕中华人民共和国行政执法证(执法证号:31520017770)丢失,声明作废。
◎富蕴县公安局新疆维吾尔自治区非税收入专用收据(编号:0036726)一式三联票据丢失,声明作废。
◎富蕴县阿特依货物运输部(法定代表人:马合沙提·哈则依)公章(章号:6543220007005)丢失,声明作废。
◎巴哈河县农业农村局综合行

科普阿勒泰 阿勒泰地区科学技术协会

低温天气如何防寒保暖?

冬季寒潮来袭,很多人有自己的取暖小妙招,但并不是每种取暖方法都科学有效,一起来看看有哪些误区。

喝酒、吃高热量食物可以暖身吗?

在寒冷的季节,不少人喜欢小酌几杯,认为天冷喝点酒可以暖身、御寒。但这只是表象,喝酒既不能暖身,又不能御寒,还会让人越喝越寒。人在喝酒后确实会有全身发热的感觉,因为喝酒后酒精会刺激身体表面的毛细血管,使血管扩张变粗,血液循环加快,血液集中在皮肤的毛细血管里,使人感觉到皮肤很温暖,甚至有脸发烫的感觉,给人造成了喝酒可以抵御寒冷的假象。

本质上,人体热量的消耗也会相应地增加,热量通过皮肤散发,其实是消耗了体内更多的热量。因散热速度还要多。当热量产生的速度跟不上散失的速度时,体温便会下降,人就会感觉冷,甚至导致伤风、感冒。

有些食物热量虽然很高,但是不一定能暖身。比如,油炸食品、曲奇、蛋糕等食物的主要成分是糖和脂肪,热效应很低,不能起到有效增加身体

温度的作用,而且,过量食用还会导致营养过剩,体重超标。

如何科学防寒保暖?

“洋葱穿衣法”。除了穿上秋衣秋裤,降温天还可以试试“洋葱式穿衣法”,像洋葱一样层层穿搭、叠加:内层穿吸湿排汗功能好的衣服,中层穿毛衣、绒衫等保暖性较强的衣服,外层穿防水防风、便于穿脱的衣服。保证足够温暖的同时,还要方便穿脱,在温差变化大的环境下可随意切换,不至于着凉或出汗。

适当增加蛋白质食物的摄入。可适当增加高蛋白食物的摄入,如畜禽肉、鱼肉和鸡蛋等。红肉中还富含易被吸收的血红素铁,饮食中增加铁的摄入,抗寒能力会提升。

适当户外运动。户外活动可促进热量产生,调节新陈代谢功能,增强大脑皮层兴奋和体温调节功能。冬季养生要适当动筋骨、出点汗,这样才能强身健体。锻炼身体要动静结合,跑步做操只宜微微出汗为度。运动应选择上午、下午日照充足的时候,避免受寒冷的刺激,防止诱发疾病。

(据《科普中国》)



以足球之名 逐无毒之梦 富蕴县“无毒杯”足球赛启幕

本报讯(记者 古扎丽·阿布都热西提 通讯员 曹旭)12月11日,富蕴县公安局禁毒办携手该县第一小学,举办了一场别开生面的“无毒杯”足球赛。

赛场上,尽管球员们年纪尚小,但他们的表现却毫不逊色。进攻时,他们果敢冲锋,带球突破;防守时,他们严密盯人,默契协防。即便摔倒,他们也会迅速爬起,继续投入比赛,展现出了顽强的拼搏精神。场外,啦啦队员手持印有禁毒标语的手牌,为球员们加油助威。

赛事间隙,工作人员向观众发放了禁毒知识手册,通过讲解真实案例,让大家进一步认识到毒品对个人、家庭乃至社会的危害。小球迷们认真聆听讲解,纷纷表示要远离毒品、珍爱生命。

